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Ata da 15! Sessao Conjunta (SoIene), em 8 de setembro de 1997 
3~ Sessao Legis/ativa Ordinaria, da 5~ Legis/atura 

Presidencia do Sr. Antonio Carlos Magalhaes 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Cartos Magalhaes) 
- Declaro aberta a sessao solene destinada a home­
nagear 0 Excelentfssimo Senhor Jorge Sampaio, 
Presidente da Republica Portuguesa. 

Designo a Comissao formada pelos Presiden­
tes da Comissao de Relattoes Exteriores da Camara 
dos Deputados e da Comissao de Relac;oes Exterio­
res e Defesa Nacional do Senado Federal e pelos U­
deres dos Partidos com assento nas duas Casas do 
Congresso Nacional, para introduzir Sua Excelencia 
neste plencirio, conduzindo-o it Mesa. 

(Comp6em a Mesa 0 Senador Antonio Carlos 
Magalhaes, Presidente do Senado Federal e do 
Congresso Nacional; a sua direita, 0 Excelentfssimo 
Senhor Jorge Sampaio, Presidente da Republica 
Portuguesa e 0 Senador Ludio Coelho; a sua es­
querda, 0 Oeputado Michel Temer, Presidente da 
Camara dos Oeputados, e 0 Senador Beni Veras.) 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Cartos Magalhaes) 
- Convido a todos para, de pe, ouvirem os hinos na­
cionais da Republica Portuguesa e da Republica Fe­
derativa do Brasil. 

(Procede-se a execu9ao dos hinos nacionais.) 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) -
Concedo a palavra ao nobre Senador Lucio Alcantara, 
que falara pelo Senado Federal. 

o SR. LUCIO ALCANTARA (PSDB - CEo Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Exm!! Sr. Presidente do Congresso Nacional, Se­
nador Antonio Carlos Magalhaes, Excelentfssimo 
Senhor Presidente de Portugal, Jorge Sampaio, 
Exm!! Sr. Presidente da Camara dos Deputados, De­
putado Michel Temer, Sr1!s e Srs. Congressistas, 
Srs. Membros do Corpo Diplomatico, senhores jor­
nalistas, senhores convidados, senhores repre­
sentantes da colonia portuguesa no Brasil, e com 
grande satisfac;ao que 0 povo brasileiro recebe em 
Brasilia a honrosa visita de V. Exll, Presidente Jorge 
Sampaio, e da ilustre comitiva que 0 acompanha. 
Aceite, em nome do Congresso Nacional, na fortta 
legftima de sua representatividade popular, nossos 
mais sinceros sentimentos de boas-vindas. 

Sua visita ao Brasil, como urn todo, e ao Con­
gresso Nacional, particularmente, reveste-se para 
nos da mais alta significattao polftica. Portugueses e 
brasileiros, somos povos irmaos. A Historia e a cultu­
ra nos aproximam e transformam, num exercfcio de 
amizade, 0 dialogo polftico. 
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Como muitos que aqui se encontram, 0 Presi- olhar profundo em dir~ao ao futuro. Riscos e opor-
dente Jorge Sampaio dedicou os melhores an os de tunidades cruzam 0 caminho da Humanidade. Espe-
sua vida a lutar pela recomposi~ao da normalidade ran~s e incertezas nos aguardam em desafio. As 
democratica e do estado de direito em seu Pars. Por tJases historicas do nosso relacionamento ja nao sao 
sua ayao, herdou do povo portugues estima e apre- sU1:icientes para fitarmos, com seguranya, nos so 
~o. Para urn mandato de cinco anos, foi eleito Presi- destino comum. Ha mais por fazer e a pedir de nos-
dente em 14 de janeiro de 1996. SOl3lfderes. 

Trata-se de urn Iider politico investido da grave A globalizac;ao do comercio e das transac;5es 
tarefa de integrar seu Pais no concerto das na~5es financeiras, que muito tern impulsionado 0 intercam-
desenvolvidas do mundo ocidental. biel entre os do is Parses, entre nos se completa com 

Sua visita, Senhor Presidente, enseja que lan- 0 componente cultural e afetivo que colabora para 
cemos uma vez mais os olhos sobre urn passado nossa maior aproximac;ao. Para preservar valor tao 
comum de densa significac;ao para nossos parses e ele!vado e anterior a rela~5es economicas promisso-
tambem para 0 futuro proximo no qual a integrac;ao ras, perseguidas h8. longos anos, e mister investir 
luso-brasileira podera e devera adquirir abrangencia ern diplomacias amadurecidas e profissionais que 
e efetividade maiores que as do presente momento. isolem, mas superem empec;os que possam estorvar 

Havia, no inrcio, Portugal diante do mar. A His- nosso fraterno relacionamento. Obices circunstan-
toria de nosso Pars come~ em urn cais portugues. cia.is nao podem comprometer nossa empresa co-
Descoberta sua vocac;ao oceanica, veio seu Pais a mum. E preciso nao ampliar, mas construir soluC;5es 
exercer papel fundamental para a construc;ao do tec:nicas e voltadas para superar conflitos nos balc6-
mundo modemo, protagonizando uma revoluc;ao es das polfcias de aeroportos e na autorizac;ao para 
economica e s6ciocultural das mais amplas conse- ex~erclcio profissional, cujo paradigma e 0 caso dos 
quencias. odontologos brasileiros que trabalham em Portugal e 

Animados pela aventura de alargar os horizon- ' cujla soluc;ao se arrasta em clima de desgastante 
tes do mundo, navegantes e estudiosos deram curso cOlntencioso bilateral, como a testar 0 fervor de nos-
a empresa mercantil, primeiro cicio de globaliza~ao, sa amizade. 
que funda a moderna era e 0 Brasil que habitamos. Em coincidencia com a visita de Vossa Exce-
Portanto, Portugal que V. Exi! preside h8. muito nao e lencia, decide soberanamente a Assembleia da Re-
apenas territorio, circunscrito ao espac;o ffsico e ao publica negar, no bojo de reforma constitucional, a 
cotidiano de seu povo. E, para alem dos mares que arnpliac;ao de direitos politicos a brasileiros la resi-
o cercam e em particular para os brasileiros, veio ori- dentes, 0 que suscita inevitavelmente compara~6es 
ginal de on de se estende 0 impulso civilizador que ern relac;ao a dispositivos de nossa Carta Magna no 
nos insere em uma so comunidade enos da singular que tange a portugueses que vivem no Brasil. Nao 
formac;ao. Esse processo integrador de culturas imlPorta. Sao escolhos menores que as cartas nauti-
constitui 0 amago de nossa experiencia humana, cas dos navegadores da polltica registram para sua 
marcado pela natureza lusitana de transpor barreiras setguranc;a, mas que tern de ir alem do Bojador para, 
etnicas e culturais. navegando no mar alto das relac;6es intemacionais, 

Devo ressaltar, inclusive, que este orador, a respeitar individualidades nacionais, apostar com ou-
quem muito honra sauda-Io, aprendeu a conhecer a sadia na construyao de urn futuro comum. 
admirar seu Pais para alem da informac;ao dos Ii- Entre nos ha uma cultura comum, h8. uma Iln-
vros, no convrvio com minha mulher, Maria Beatriz, gu.a comum, hoje, mas, mais que isso ou por causa 
aqui presente, uma luso-brasileira, cujas ralzes dei- dis.so, ha perspectivas animadoras para a realizayao 
tam na singela e graciosa aldeia da Benfeita, de mo- de neg6cios promissores afinal lanc;ados dessa soli-
rada nas faldas da Serra do Ac;or, fonte permanente da plataforma de rela~6es comuns, estabelecida ha 
de sua inspirac;ao literaria. Com ela e por meio dela quase 500 anos. 
aprendi a conhecer e amar Portugal. Entre muitos Em anos recentes, apos fecundo e as vezes 
belos sentimentos, devo a ela essa iniciac;ao lusofila. an6nimo labor, aos sempre enaltecidos lac;os de 

Senhor Presidente, grandes mudanyas na for- ide!ntidade entre nossos povos, tem-se somado cres-
rna de produzir, pensar e viver estao-se dando por cente processo de intercambio em diversas areas 
toda parte. Isso, por si so, toma insuficiente remotas produtivas e do conhecimento humano. As operac;6-
motiva~6es, ainda que caras a todos, para a visita es comerciais entre os dois parses dao mostras de 
do Chefe de Estado Portugues. E hora de lan~ar vitalidade e real possibilidade de vantagens comuns. 
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Em numeros, convem destacar que, no perfodo 
1987/1997, a taxa media de crescimento anual nes­
se setor e de 14,5%, evoluindo de. ~$150 milhOes 
ate U$500 mil hOes no ana passado. 

A determinac;ao brasileira de inaugurar nova 
era nas relac;oes Brasil-Portugal, inspirada nos bons 
propositos de 0 Presidente Fernando Henrique Car­
doso cada vez mais estreitar os lac;os de amizade 
com os pafses de todos os continentes, tornam ani­
madoras as possibilidades de cooperac;ao em pes­
quisas e tecnologias e a formayao de parcerias tanto 
nos setores publicos quanto privados. 

A esse prop6sito, a estabilidade da nossa eco­
nomia, afinal alcanyada, e a abertura comercial por 
n6s praticada, de modo geral, e em condic;oes espe­
ciais em relaqao aos integrantes do Mercosul. A inte­
grac;ao de mercados mais amplos a partir do comer­
cio entre as duas nac;Oes e auspiciosa, porem 
incipiente se considerado todo 0 seu potencial. 

Ha urn esforqo maior a ser por ambos despen­
dido. A formayao de blocos regionais de pafses nao 
e motivo para nos darmos as costas. Constitui antes 
razao para lanyarmos pontos mais solidos de mutua 
cooperaqao em todos os campos do relacionamento 
binacional. 

Ha, assim, urn destino a ser compartilhado en­
tre Portugal e Brasil, valor a ser preservado e a ser 
multiplicado no bojo da inovadora experiencia da 
globalizac;ao. S6 e legrtimo 0 desenvolvimento que, 
articulando os fatores economicos, persiga alargar a 
participac;ao social nas oportunidades produtivas, 
nos beneffcios do empenho comum e em melhores 
condic;oes para geraqoes que virao. La, como ca, 
buscamos 0 mesmo objetivo. Juntos, poderemos ter 
melhores condic;oes para alcanc;a-Io. Se 0 ingresso 
de Portugal na Uniao Europeia foi urn sopro de es­
peranya que varreu 0"territ6rio luso e absorveu ":Iuito 
da energia de seu povo para fazer face ao imenso 
desafio que Ihe era posto, nao pode ser causa para 
nos afastar ou para nos desconhecermos; antes e 
razao para suscitar oportunidades novas a nossa se­
cular parceria. 

No particular, creio ser tambem hora de concla­
mar os dois povos - e em seus nomes os dois Go­
vernos - a acelerarem 0 processo de implantac;ao e 
consolidac;ao da comunidade dos pafses de Ungua 
Portuguesa. Desprezar esse imenso patrimonio polf­
tico e cultural seria gesto de grande insensibilidade 
polftica na corrente contraria as melhores tradicOes 
de nosso passado comum. E de transcendental im­
portancia que Portugal e Brasil assumam de fato a 
tarefa de impulsionar a integraqao e a cooperacao 

nos mais diversos nfveis entre os parses e identifica­
dos pela expressao em Ungua Portuguesa, estabe­
lecendo vias de intensa circulaqao de bens materiais 
e culturais entre os tres continentes. 

E preciso que 0 pragmatismo economico ceda 
passo a iniciativas intemacionais amparadas na His­
t6ria e no passado comum, para que nao sejam me­
ras incursoes interesseiras que 0 futuro venha a re­
pudiar. Compete-nos evitar que as profundas 
transformacoes que operam no mundo, denomina­
das, em seu conjunto, de globalizayao, ocorram sob 
o domfnio exclusivo das leis frias do mercado, que 
integrem tudo menos 0 homem. que isolem cultura e 
segreguem pessoas, ignorando 0 ser humano como 
destinatario final de todas as polfticas publicas. Ain­
da que tais ideias possam soar como utopias de hu­
manistas incuraveis. cumpre reconhecer a tomada 
de consciencia de importantes parcelas da socieda­
de do Primeiro Mundo sobre a necessidade de asse­
gurar sobrevivencia e dignidade ao ser humano, no 
contexte de mudancas aceleradas e de imprevisfvel 
desfecho. 

Mudanc;as politicas recentes na Inglaterra e na 
Franya talvez apontem nessa direcao. Realidades 
distintas em Portugal e no Brasil nao apagam, antes 
realyam, 0 empenho de do is Governos identificados 
com a imperiosa realizac;ao de inadiaveis transfor­
macOes do Estado e da economia que nao despreze 
a necessidade urgente de incluir no processo de de­
senvolvimento contingentes populacionais que estao 
a margem do progresso. 

A natureza dos dois Govemos que vigem, ta e 
ca, fundados em partidos inspirados no ideal da social­
democracia a brayos com a realizayao de gigantescas 
reformas que visam mode mizar 0 Estado e a econo­
mia com face humana constitui, sem duvida, fator cir­
cunstancial favoravel ao fortalecimento dos nossos la­
yes, 0 que cumpre aproveitar sem mais delongas. 

Senhor Presidente Jorge Sampaio, a visita de 
Vossa Excelencia ocorre em momenta especial de 
evocacao de nossas rafzes ibericas. Ja iniciamos as 
comemoracoes para celebrar os 500 anos da chega­
da de Cabral ao Brasil que se estenderao, em inten­
sidade crescente e indispensavel participaqao do 
povo portugues, ate 7 de setembro de 2000. Ja nes­
te ana de 1997 transcorre a passagem dos 300 anos 
da morte do Padre Antonio Vieira, de alta significa­
cao para ambos os povos a Ihe deverem densa ativi­
dade po\£tica e diplomatica, bern como formidavel 
aqao evangelizadora, 0 que nos dois casos assegu­
rou-Ihe lugar de destaque no panteao dos classicos 
etemos da Ungua Portuguesa. 
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Hi uma simbologia que excede a circunstancia 
de encontrar-se Vossa Excelencia no Brasil por oca­
siao da data que assinala 0 aniversario da nossa in­
dependencia polftica. Te-Io comemorado ao lado de 
nosso Presidente sugere 0 estreitamento de nossas 
relac;Oes subjetivas e materiais e remete ao conceito 
de interdependencia que atende a nossas vocaC;6es 
transnacionais, impulsionadas na busca de solidarie­
dade produtiva entre nac;6es e continentes. 

o passado nao a 0 linico elo a nos unir. T emos 
projetos comuns. Temos aspirac;Oes comuns. Compar­
tilharnos agora a rnesma vocac;ao dernocratica e sabe­
rnos que ela deve se afirmar mesmo diante de graves 
dificuldades econOmicas~ Nosso desejo de progresso e 
de justic;a a muito claro e nos empenha profundarnen­
teo No convivio com as nac;5es, nossa meta a a paz e 
a conciliac;ao. Para atingi-Ias, nao M outro caminho 
senao 0 respeito ao direito e aos princfpios basicos da 
convivencia entre as nac;5es. Tenho certeza de que a 
presenc;a de Vossa Excelencia marcara urn instante de 
reflexao sobre 0 que nos une. Sendo assim, au menta­
ra 0 espac;o para que irnpulsos novos aprofundem nos­
sas relac;5es bilaterais. H8. urn potencial de afinidade 
entre nOs que carece ser explorado, merce do estfmulo 
e do dialogo fundados na vontade polltica que ora ex­
primimos em nome desta Casa. 

Senhor Presidente, aqui nao estamos em bus­
ca de estabelecer polfticas hegemanicas ou solucio­
nar desavenc;as que nao possuimos. Estamos para 
falar de cooperac;ao e solidariedade. Brasileiros e 
portugueses tern cinco seculos de Hist6ria e fratemi­
dade, unidos hoje mais do que ontem no desejo de 
consolidar a democracia e resolver os graves proble­
mas do desenvolvimento e do bem-estar. E urn elo 
poderoso construido pelos nossos povos na§ prac;as 
pliblicas enos corac;Oes, nas lutas pelos direitos in­
dividuais e pelas liberdades civis. 

Sauda-Io em solenidade do Congresso Nacio­
nal constitui para mim, Senhor Presidente Jorge 
Sampaio, honra que consola e engrandece. Desta 
cidade nova encravada no corac;ao no Brasil, que 
marcou 0 encontro do Pars com 0 futuro, desta terra 
da promissao, encruzilhada de tantas civilizaC;6es, 
desta tribuna que a 0 penhor da liberdade, arnalga­
rna de todas as culturas, homenageio-o, lembrando 
a cidade que Vossa Excelencia ja governou: a uni­
versal Lisboa que Carn6es cantava: 

-E tu, nobre Lisboa, que no mundo 
Facilmente das outras es princesa, 
Que edificada foste do facundo. 
Par cujo engano foi Dardania acesa; 
Tu, a quem obedece 0 mar prof undo, 

Obedeceste a fo~a portuguesa, 
Ajudada tambem da forte armada 

Que das boreais partes foi mandada. • 
A gl6ria parlamentar a feita de instantes e bri­

Ihos de ocasiao, mas sua passagem por esta Casa 
vai sobreviver as pompas de circunstancias para 
restar como momento luminoso do Parlamento Bra­
sileiro. Sabe Vossa Excelencia que 0 Legislativo a a 
base da democracia e a Casa do dialogo, das solu­
C;Oes de consenso que brotam do debate fecundo e 
das discuss5es esclarecedoras. Sao elas as linicas 
que sobrevivem. Todas as soluC;6es polfticas impos­
tas tendem a uma rJeteriorac;ao que, ao longo do 
tempo, renova 0 problema, reacende os impasses e 
desemboca em catastrofes. S6 os Parlamentares ur­
dem solu¢es duradouras. Por isso, representamos 
a liberdade. Onde somos vigorosos e a forte a nossa 
voz, as instituic;5es tambem sao fortes. Oaf serem 
eles, os Parlamentares, abominados pelos ditadores 
e OSi espfritos autoritarios. 

Para concluir, Senhor Presidente Jorge Sam­
paiol, quero elevar urn brinde a V. Ex!' e assim pec;o 
a todos que nos unamos para uma saudac;ao a sua 
felicidade pessoal e a amizade que tradicionalmente 
une os nossos povos. 

Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- C,oncedo a palavra ao Deputado Jose Lourenc;o, 
que falam pela Camara dos Deputados. 

o SR. JOSE LOURENCO (PFL - BA. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente do Congresso Nacional, eminente Se­
nador pela Bahia, Dr. Antonio Carlos Magalhaes; 
meu caro Presidente da Camara dos Deputados, 
meu estimado amigo, Deputado Michel Temer; Sr. 
Nunoio Apost61ico e Decano do Corpo Diplomatico, 
Dorn Alfio Rapisarda; Srs. Embaixadores; Srs. Minis­
tros de Estado; S~ e Srs. Senadores; S~ e Srs. 
DeplUtados; Srs. Oficiais Generais; Senhor Presiden­
te dE~ Portugal, Dr. Jorge Sampaio. 

A presenc;a de V. E~, Senhor Presidente, nas 
cerirnonias e festejos de comemorac;ao do Dia da In­
depEmdencia do Brasil e, sem duvida, urn aconteci­
mento de grande significado hist6rico, que todos 
n6s, brasileiros e portugueses, sabemos aplaudir e 
comlPreender, e repete com seu gesto 0 feito de ou­
tro grande Portugues, 0 Presidente Antonio Jose de 
AIITIE~ida, que no centenario da independencia, em 
192~~, com discurso que ata hoje ecoa da Amazonia 
ao R:io Grande, deixou para sempre consagrados os 
princfpios que norteiam as nossas fratemas relac;Oes. 
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Cabe-nos 0 honroso papel de saudar V. Ex!!, mulheres aborrgenes. E com saudade - essa pala-
na sessao conjunta do Congresso Nacional, em vra portuguesa, talvez de origem arabe - que estu-
nome da Camara dos Deputados. Fui escolhido para damos a formacao historica do Brasil e vemos que 
tao nobre missao precisamente por ser Deputado Bartolomeu Dias era 0 piloto-mor da frota, 0 grande 
pela Bahia, a primeira capital deste grande Pars e, navegador que cruzou 0 Cabo Novo - a Boa Espe-
portugues de nascimento, sendo urn brasileiro de vo- ranca. Talvez isso explique que a frota de Cabral te-
cacao. 0 brasileiro e 0 portugues completam-se na- nha sardo do Tejo em 9 de marco e tenha chegado a 
turalmente neste Pars imenso e em sua civilizaCao Porto Seguro em 22 de abril - uma viagem muito ra-
que e 0 resultado natural de urn caldeamento dos in- pida para a epoca e que me faz concluir, como Gago 
dfgenas que aqui viviam com os portugueses, os Coutinho, que Portugal ja tinha, no coloquial brasilei-
africanos e, posteriormente, de outros imigrantes ro, Machado 0 mapa da minaM gracas as andancas de 
provindos dos quatro cantos do mundo - sfrios e Ii- Bartolomeu Dias no Atlantico Sui e aos seus estudos 
baneses, espanh6is, italian os, alemaes, poloneses, dos sistemas de ventos e correntes marftimas da re-
japoneses e coreanos, alem de judeus e sul-ameri- giao. 
canos originarios dos pafses limftrofes do Brasil. Estamos todos, nos os portugueses, eterna-

Essa e a maior das riquezas deste "mundo que mente a descobrir 0 Brasil e, nele, 0 espfrito sonha-
o portugues criou" - a sfntese de culturas e etnias dor e inovador de Portugal. V. Ex!! aqui esta hoje por 
que se fundem e misturam sem conflito, tendo por conta de alguns dos nossos antepassados - Dom 
base de sustentayao uma das Ifnguas mais ricas do Joao VI, 0 rei no Brasil que aqui instalou Corte e Go-
planeta, uma Ifngua assentada no latim e marcada verno Central; seu filho Pedro, 0 jovem principe por-
fortemente pela civilizaCao arabe. tugues que se tomaria urn carioca da gema - ex-

Sr. Presidente, 0 seu antecessor, Dr. Mario Soa- pressao trpica do Rio de Janeiro - e, mais tarde, 
res, ao visitar 0 Japeo, valeu-se dos interpretes oficiais Imperador do Brasil, antes de voltar a Portugal e re-
daquele pafs - todos eles de origem japonesa, a falar 0 cuperar 0 trono dos Bragancas para sua filha, D. Ma-
portugues com urn sotaque rnarca.damente brasileiro. ria II. 

Neste Pafs, Senhor Presidente Sampaio, ha V. ExA esta no pafs que 0 Visconde de Cairu, 0 

uma historia muito popular e muito significativa, uma baiano, 0 primeiro economista do Brasil, Jose da SiI-
anedota sem autor conhecido, em que alguem se re- va Lisboa, lancou no mundo ao fazar a abertura dos 
fere a tres pessoas dizendo que eram "dois estran- portos a todas as nacoes amigas de Portugal. Essa 
geiros e urn portugues· - 0 que revela bern 0 status decisao do Rei Dom Joao VI era revolucionaria para 
especial que cabe aos portugueses no imaginario do a epoca e garantiria 0 fluxo de informayoes, nego-
Brasil, ou seja, os portugueses mais recentes nesta cios e tratativas que consolidariam a face nova do 
terra de Vera Cruz ou Santa Cruz, chegados nas va- Brasil a partir do inlcio do seculo XIX, hoje claramen-
gas migratorias do fim do seculo XIX e do infcio do te definida. 
seculo XX (a anedota e desse perrodo), podem nao Contemporaneo de Dom Joao, Dom Pedro e 
ser propriamente brasileiros, mas nao sao, de modo Cairu, e a extraordinaria figura do chamado Patriarca 
algum, estrangeiros. da Independencia, Jose Bonifacio de Andrada e SiI-

Sr. Presidente, Portugal esta em todas as ruas va, nascido em Santos, no litoral de Sao Paulo. Jose 
e esquinas do Brasil, e V. Ex!! vera que neste Distrito Bonifacio e urn humanista ilurninado pelo espfrito da 
Federal a colonia portuguesa - assim denominada a epoca, mas que nao 0 dissiparia em aventuras revo-
falta de expressao mais exata - e majoritariamente lucionarias, preferindo implantar uma ordem - muito 
nascida no Brasil, a falar 0 portugues com urn sota- pragmatica - no processo revolucionario da Inde-
que brasileiro tfpico de Goias ou de Minas Gerais. 0 pendencia ja deflagrado por Dom Joao. 
Brasil tern absorvido portugueses desde a sua des­
coberta, no ana de 1500, e estes, de infcio "donos 
da terra", sao hoje os brasileiros lusitanos, como eu 
e tantos outros, leais a duas nacOes, marcadas pela 
cultura propria que se formou neste vasto territorio. 

E com grande encantamento que lemos a carta­
de Pero Vaz de Caminha e imaginamos 0 que fize­
ram posteriormente os grumetes da frota de Cabral, 
que desertaram no sui da Bahia por amor as jovens 

o Patriarca, estudante em Coimbra e, mais tar­
de, professor nessa universidade, prestaria servicos 
durante quase 30 anos a Coroa de Portugal. Minera­
logista ilustre e, ainda hoje, uma figura insuficiente­
mente estudada. Que se pode dizer sobre urn ho­
mem que viu de perto a Revolucao Francesa, mas 
que, muito embora a favor de mudancas sociais, 
economicas e polfticas, de carater radical e profun­
do, nao adotou uma postura "revolucionarista"? 
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Como explicar esse homem que voltou ao Brasil ja 
com idade provecta para transformar-se em coman­
dante polftico e ate militar (veja-se 0 seu papel na 
forma~ao da Marinha e na organiza~ao das foryas 
da terra), de uma revoluyao que, paradoxalmente, vi­
sava uma dinastia europeia e 0 legitimismo do Con­
gresso de Viena, para a implantayao de urn sistema 
liberal, libertario e popular? 

o Patriarca participara ativamente na expulsao 
dos franceses do solo portugues. Foi Tenente-Coro­
nel das milfcias academicas e populares de Coim­
bra, bateu-se contra os invasores napoleonicos e re­
primiria, no Porto, 0 ·partido frances". 

Leiam-se as instru~oes aos embaixadores do 
Brasil nos pafses da Europa e das Americas e estu­
dem-se as suas relayoes amigaveis com Dona Leo­
poldina, Princesa da Casa de Habsburgo, que procu­
rava, em suas cartas ao Imperador, em Viena, 
neutralizar os esforyos dos inimigos da Inde­
pendencia, para entender-se que este Pais ja estava 
definido geograficamente e estrategicamente, em 
territorio, recursos naturais e institui~oes basicas, em 
consequencia da sua transformayao de Vice-Reina­
do a Reino, num processo original, total mente diver­
so do que ocorreria nos outros pafses do continente 
americano. 

Esse brasileiro-portugues, 0 Andrada, foi mes­
tre e tutor polftico de Dom Pedro, 0 jovem portugues­
brasileiro, no perfodo mais agudo do processo de in­
dependencia. Depois da ruptura com 0 Imperador, 
seria exilado para a Europa. Mais tarde, quando 
Dom Pedro renunciou, 0 Andrada e nomeado para a 
tutela do filho e das filhas do Imperador. A sua pri­
meira providencia, ao chegar a Quinta da Boa Vista, 
foi determinar que as crianc;:as trocassem as suas 
roupas solenes e apertadas por roupas leves e pu­
dessem brincar, como todos os outros, nos jardins 
imperiais, podendo sentir assim a brisa deste amoro­
so Brasil. 

Jose Bonifacio, que foi membro ilustre da Aca­
demia de Ciencias de Lisboa, foi a primeira pessoa a 
sugerir que a capital, ao transferir-se para 0 interior, 
de acordo com os sonhos dos inconfidentes mineiros 
e (ao que se diz ... ) do proprio Marques de Pombal 
tambem, se chamasse Brasilia. Aqui estamos, por­
tanto, na Cidade do Patriarca - a qual 0 magistral 
Presidente Juscelino Kubitschek deu feitio, forma e 
alma - a celebra-Io como a mais simbolica das per­
sonagens: 0 sabio auster~ que lia grego e escrevia 
em latim, frances, alemao, italiano e espanhol, que 
rejeitou 0 Ministerio das Minas que Ihe foi oferecido 
pelo rei da Suecia, que se correspondia constante-

mEmte com Humboldt e outros sabios, 0 professor 
que comandou foryas de libertayao, 0 mineralogista 
que descobriria novas pedras e novas substfmcias 
minerais (inclusive uma a que se deu 0 nome de an­
dmdita), 0 politico que propugnava pela liberta~ao 
dos escravos, pela defesa e proteyao dos aborlge­
nes, pela igualdade de todos os homens, pelo voto 
dir-eto e secreto e pela reforma agraria. 

o Brasil ainda esta hoje em dia a travar a luta 
pelas grandes reformas defendidas pelo Patriarca -
como V. E~ podera perceber. A constru~ao de uma 
grande nayao nova ainda nao acabou. E a utopia 
brasileira que nao se extingue. E curiosa que 0 slm­
bollo rnais marcante da nayao Brasil seja uma gigan­
tes;ca fortaleza de pedra na fronteira terrestre da 
Amazonia, 0 Forte Prfncipe da Beira, urn marco pe­
rene da viola~ao do Tratado de Tordesilhas pelos 
pOJrtugueses que jamais se conformariam com uma 
decisao pro-Espanha tomada por urn Papa de ori­
gem espanhola - Rodrigo Borgia. 

Senhor Presidente, as ralzes sao muito profun­
daIs entre Portugal e Brasil para que sejam definidas 
como ·Iayos de amizade". E muito mais que isso. E 
uma relac;:ao sangiifnea que resultou em do is even­
tos excepcionais - 0 Machamento" da terra-austral e 
a influencia do imaginario luso-brasileiro na constru­
yao do mundo modemo. 

Por tudo isso, e por muitas coisas mais, creia, 
Senhor Presidente, que dentro desta magnitude de 
no~) e de layos que nos amarram, os govemos, por 
vezes sem atenderem a alma popular, transformam 
simples dores de dentes em interminaveis dores de 
cabe~a. 

E aqui, Senhor Presidente, vai Ihe falar urn co­
raQao lusitano. Sou lusitano de Portugal. E sou lusi­
tano do Brasil. Nasci em Portugal e sou brasileiro. 
Do'S contrafortes dos Andes ate as nossas costas do 
Atlcintico, aqui existem, Senhor Presidente, 160 mi­
Ihoes de brasileiros que sao lusitanos. Chegamos a 
POlrtugal, onde temos mais 10 milhoes de portugue­
ses lusitanos. Passamos pela Africa, Cabo Verde, 
An!~ola, M~ambique, Guine, Sao Tome e Prfncipe, 
e encontramos mais 20 mil hoes de portugueses afri­
canos. Chegamos ao Timor e encontramos 400 ou 
500 mil timorenses lusitanos, e nos, como os portu­
gUHses e como todo 0 mundo lusitano, lutamos hoje 
para que se de ao povo timorense 0 seu reconheci­
mento e a sua independencia. 

E e em nome dos lusitanos do Brasil, de todos, 
qUEl solicito ao Presidente - V. E~ nao e so 0 Presi­
dente de Portugal, V. Ex;;! e 0 Presidente da Na~ao 
Lus;fada, desta Na~ao de 200 mil hoes a qual tam-
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bern pertencemos - que olhe 05 lusitanos do Brasil 
como olha os lusitanos de Portugal, os lusitanos da 
Africa, os lusitanos de Macau, os lusitanos do Timor, 
os lusitanos do mundo. 0 Brasil jamais 0 esquecera. 
Senhor Presidente, V. Ex!! leva consigo a certeza da 
nossa grandeza, das nossas afinidades, do nosso 
amor. Nao quero nunca ser incompreendido. Nao 
posso ter para 0 Brasil - onde esta minha mulher, 
que aqui me ouve, onde estao meus filhos e meus 
netos - outra palavra que nao seja de gratidao, Se­
nhor Presidente. E para ser grato ao Brasil, nao pos­
so deixar de pedir a Portugal - e a com 0 corayao 
aberto que 0 fayo, Senhor Presidente e Sr. Ministro 
Jaime Gama - que olhe pelos brasileiros em Portu­
gal como olhamos aqui pelos portugueses que esmo 
no Brasil. 

Estou certo de que este sentimento que aqui 
exprimimos, que a 0 sentimento maior da Na~o bra­
sileira, V. Ex!! levara para Portugal. 

Pensemos largo, debrucemo-nos sobre 0 

Atlantico para, de face a face, proclamarmos ·que 0 

mar com fronteiras a grego ou romano e 0 mar sem 
fronteiras so pode ser portugues·. 

Esse tamoom a 0 nosso mar, e esta chegando 
a hora em que 0 Brasil e Portugal confirmam 0 su­
porte financeiro e apoio politico para a constru~o do 
projeto de Oscar Niemeyer a iniciar-se em Chelas a 
margem do Tejo, no mes de outubro - urn projeto 
para 0 qual V. Ex!! tanto contribuiu quando, Prefeito 
de Lisboa, cedeu a Quinta dos Alfinetes para que 0 

Brasil tivesse taml>em seu marco padrao que tanto 
evocara a memOria visual de Brasilia, do lugar preci­
so de que partiram os navegantes portugueses. 

Se tudo correr bern e 0 vento for de fei~o, 
como sucedeu com a frota de Cabral no ano de 
1500, la estiuemos taCios, se Deus quiser, a festejar 
os 500 anos da partida de Cabral, em ma~, para 
nos encontrarrnos, passados 44 dias, no seguro por­
to que denominaram de Porto Seguro no sui da sem­
pre amorosa Bahia. 

Senhor Presidente, bem-vindo seja a nossa pa­
tria comum - 0 Brasil. V. Ex!! esta em casa, em seu 
pais, entre amigos e parentes. Esperamos, sincera­
mente, que volte muitas vezes, afe~ando-se, cada 
vez mais, a terra, ao clima, a gente ~ a natureza, a 
cuidar do Brasil com 0 mesmo carinho que tern para 
com a terra e 0 povo de Portugal. 

Muito obrigado. 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Cartos Magalhaes) 

- Tenho a honra de conceder a palavra ao Excelen­
tfssimo Senhor Jorge Sampaio, Presidente da Repu­
blica Portuguesa. 

o SR. JORGE SAMPAIO - Exm!! Sr. Presiden­
te do Congresso Federal Brasileiro, Exm!! Sr. Presi­
dente da Camar~ dos Deputados, Exm!!s Srs. Con­
gressistas, Senhores Embaixadores, ilustres 
autoridades presentes, minhas senhoras e meus se­
nhores: 

Ligam-me a este Pais multiplos layos de afeto 
e 0 prazer de partilhar a amizade de tantos brasilei­
ros com quem tenho convivido ao longo dos anos e 
nos tempos mais diversos. Mas a esses layos acres­
cento hoje 0 prazer e a honra de ser 0 portador da 
expressao e afeto do povo portugues para com 0 

povo brasileiro e 0 garante do empenho da Republi­
ca Portuguesa no aprofundamento da sua liga~o 
com a Republica Brasileira. 

Saudo, calorosamente, 0 povo brasileiro, atra­
vas dos seus representantes livremente eleitos. 
Fayo-o em nome de Portugal, que aqui hoje reve e 
reafirma a longa e Intima relayao que ha muito nos 
une. Fayo-o especialmente acompanhado, nesta ce­
rimonia, por uma delegayao de Partamentares da 
Assembleia da Republica Portuguesa, que, como 
representantes do povo portugues, me acompa­
nham, empenhadamente, nesta importante visita de 
Estado. 

Saudo vibrantemente 0 Brasil. Fayo-o com 
em~o, convocando para esta sauda~o, como ga­
rante acrescido da sua perenidade, a vontade polfti­
ca de assegurar que, para alem de seculos de histo­
ria havida, outros possam haver. 

Sr. Presidente do Congresso, 0 que nos une e 
e garantia de que nos continuara a unir nao e urn 
qualquer determinismo da historia, mas a for~, 
conscientemente assumida, da importancia polltica, 
economica e cultural das nossas relayoes bilaterais. 

A minha presen~ no Brasil, a convite do Se­
nhor Presidente da Republica, para participar do Dia 
Nacional e minha presen~ hoje aqui, nesta sede do 
poder democratico, ficara como emblema do empe­
nhamento dos nossos povos e Estados na procura 
dos novos fundarnentos do futuro das relac;oes luso­
brasileiras. E e a forya do interesse estrategico des­
sa rela~o, nas suas diversas vertentes, que nos 
deve sempre aconselhar a olhar para alem de qual­
quer circunstancia porventura adversa, que nao dei­
xara de encontrar a sua superayao, para focarmos a 
essencia das coisas e concentrar 05 nossos esfor­
yOS no fundamental. Nunca, Sr. Presidente, como 
hoje, foi tao clara e efetiva a aposta nas relayOes 
luso-brasileiras. Nunca, como hoje, afirmo com pro­
funda convicyao, se olhou de urn lado e do Dutro do 
Athlntico tao determinadamentp pm fpnte. 
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Portugal aposta decididamente em urn novo ci­
cio de relac;oes com 0 Brasil apoiado em tres verten­
tes essenciais. 

Em primeiro lugar, 0 reforc;o da concertayao 
polftica e diplomatica entre os dois Estados, transfor­
mando em mais valias recfprocas a inseryao em es­
payos regionais diversos e em fator de distinyao a 
pertenya a uma plataforma estruturada de articula­
yao diplomatica de sete Estados: refiro-me a Comu­
nidade dos Parses de LIngua Portuguesa. 

Esta comunidade e hoje urna realidade e ga­
rante 0 compromisso fundador assumido pelo empe­
nhamento polrtico de todos os Estados. 0 seu desti­
no, Srs. Congressistas, esta em nossas maos. E a 
nos que criamos a esperanc;a que cumpre realizar a 
obra. E preciso avanyar com determinac;ao e meios, 
garantindo as condiy5es objetivas para que 0 seu 
projeto se consolide e desenvolva. 

Destaco tambem a importancia que os dois par­
ses tern atribufdo ao processo de reforma da Carta das 
Nac;5es Unidas e, em particular, a questao da reforma 
do seu Conselho de Seguranya, que nao podera dei­
xar de ser feita com 0 esprrito de preservar 0 papel 
fundamental deste Conselho na manutenc;ao da paz e 
da seguranya intemacionais e contribuir para 0 reforyo 
da sua eficacia. No quadro desta reforma, Portugal 
ap6ia firmemente a entrada do Brasil como membro 
permanente do Conselho de Seguranya. 

Permitam-me, alias, ao abordar 0 problema 
das relac;oes diplomaticas entre os do is parses que 
refira aqui a questao do Timor Leste, cuja problema­
tica e contornos atuais sao de profundo conhecimen­
to dos Srs. Congressistas. 

Recordo-a aqui para deixar expresso urn apelo. 
Ao Brasil nao cabe, naturalmente, desempenhar urn 
papel semelhante ao que compete a Portugal na 
conduc;ao desse dossie. Portugal tern para com ele 
uma responsabilidade historica propria e urn papel 
especffico a desempenhar no contexto das negocia­
c;5es que decorrem sob a egide do Secretario-Geral 
das Nac;oes Unidas. Mas 0 Brasil, que nao tern dei­
xado de manifestar nos momentos proprios a sua 
sensibilidade a esta questao, disp5e de uma diversi­
dade de interlocutores e de canais de intervenc;ao di­
plomatica de cujas diligencias, respeitando os ter­
mos globais do mandato do Secretario-Geral das 
Nac;oes Unidas, muito podem beneficiar os timoren­
ses. E esse 0 apelo que vos expresso, certo de que 
o deixo depositado nas maos de urn pais que, tam­
bern ele, teve de lutar pela autonomia do seu destino. 

o segundo dess~s tres pilares e a aposta deci­
siva nas relac;6es economicas entre os dois pafses, 

com trocas crescentes de participac;6es em empre­
sas e investimentos significativos, em ambos os la­
dos do Atlantico. 

Este e urn novo pilar de sustentayao das nos­
j:)as relac;oes que nao deixara, estou certo, de desen­
volver uma estrategia de parcerias que ultrapassem 
o domrnio bilateral e encontrem interlocutores e 
oportunidades significativas, nomeadamente em Afri­
ca, como reforyo de urn importante relacionamento 
multilateral. Hoje as oportunidades nascem mais da 
concertac;ao de interesses do que da concorrencia 
de E~strategias individuais. 

Ern terceiro lugar, 0 reforyo do relacionamento 
cientffico e universitario e 0 aprofundamento do in­
tercambio cultural. Hoje importa garantir a intensifi­
cac;ao da cooperac;ao cientlfica e tecnologica. Hoje 
importa investir na nova dimensao polftica do patri­
monio inestimavel que representa a existencia de 
uma lingua comum em que se exprimem sete Esta­
dos e, at raves dela, culturas tao diversas. 

Sr. Presidente do Congresso, as relac;6es luso­
brasileiras sao tam bern vividas, no dia a dia, por co­
munidades de residentes que em ambos os paises 
proc:uram diferentes oportunidades para as suas vi­
das. Esta e uma longa tradic;ao da nossa relac;ao. E 
se, Ihistoricamente, as comunidades portuguesas no 
Brasil sao as mais antigas e de maior dimensao, e 
bern verdade que hoje e crescente 0 numero de bra­
sileilTOs que procuram Portugal. Quero que saibam, e 
digo no Congresso Nacional, que Portugal os cons i­
derat como estando em sua casa, do mesmo que ao 
Ion go de tantas decadas 0 Brasil considerou bem­
vindos os portugueses que aqui aportaram em busca 
de urn futuro melhor. 

Nas economias modemas, a ~rac;os com com­
plexos problemas dos seus mercados de emprego, 
prOjE~tam naturalmente na sociedade ansiedades e 
anglJstias quanto a concorrencia que outros, vindo 
de fora, possarn representar. Esta e uma reac;ao na­
tural. Mas, para quem, como Portugal, tern espalha­
dos pelo mundo tantos milh6es e cidadaos nacionais 
e feicil compreender a presenc;a reciproca daqueles 
que nos procuram. 

Sr. Presidente. Sr-s e Srs. Congressistas, que­
ro que os brasileiros nos termos da lei portuguesa e 
os poitugueses nos termos da lei brasileira e da sua 
da sua desejavel evoluc;ao mutua desfrutem de urn 
numero crescente de direitos e oportunidades para 
se integrarem plenamente na sociedade que Iivre­
men1te escolheram viver. 

Creio que a legislaC;ao de enquadramento das 
comunidades residentes consagra ja, quer no Brasil 
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quer em Portugal, urn numero significativo de direi- outra maneira. A nossa forma980 - em tOcios os senti-
tos. E desejaveJ que essa JegisJac;ao esteja em per- dos -, mas principaJmente, cultural, e de origem portu-
manente evoluc;ao e aperfeh;oamento, considerando, guesa. Vossa Excelencia sabe que os seus escritores 
natural mente, 0 ja vigente princrpio da reciprocida- sao os nossos e os nossos sao os seus. Se, no passa-
des. Essa evoluc;ao fara com que sejam cada vez do, 0 Eya de Queiroz empolgava os brasileiros; nao M 
maio res os mecanismos de integrac;ao social. Sei duvida que Machado de Assis e Jose de Alencar em-
que este nao e urn caminho facil. Mas 0 que importa, polgavam os portugueses. Se, no presente, Jorge 
digo-o uma vez mais e solenemente, e 0 sentido em Amado, nosso maior escritor - eu diria urn dos maio res 
que se caminha. E esse e 0 sentido em que se cam i- do mundo -, e motivo de tao grata satisfa980 quando 
nha, independentemente de quaisquer vicissitudes se encontra em Portugal, recebendo as homenagens 
do processo. Sei que todos, sei que todos os que do seu povo e do seu Governo, tamoom aqui Jose Sa-
estao nesta sala, Congressistas brasileiros, parla- ramago, Alc;ada Baptista e tantos outros tern 0 aprec;o 
mentares portugueses, membros do Govemo, Em- devido que a cultura portuguesa merece. 
baixadores, sei que todos, em ambos os parses, Por isso, sabemos todos que existem proble-
com elevac;ao e necessario sentido de ponderagao, mas nas famflias politicas de Portugal e do Brasil. 
seremos capazes de olhar para alem das circunstan- Negar seria negar a evidencia. Mas tamoom e certo 
cias e defender sempre 0 interesse estrategico do que nao M problema insoluvel para a inteligencia 
relacionamento entre 0 Brasil e Portugal. humana, sobretudo quando se trata de parses frater-

ExmQ Sr. Presidente do Congresso, ExmQs nos como Brasil e Portugal. Esses problemas sao 
Congressistas, Srs. Deputados portugueses, Exce- menores diante da grandeza da nossa estima, da 
lencias, minhas senhoras e meus senhores, agrade- nossa amizade e sobretudo da nossa origem. 
c;o-vos sentidamente a oportunidade que me deram Portanto, tenho a certeza de que, nesse con-
de me dirigir ao Congresso brasileiro e, atraves dele tencioso a cada dia, estaremos vencendo obstaculos 
a todo 0 povo deste extraordinario Pars. Aqui vos e fazendo Brasil e Portugal mais unidos do que fo-
deixo a expressao da vontade de Portugal em estrei- ram no passado, porque 0 presente e 0 futuro de 
tar, em novos moldes, as relac;6es entre os nossos Brasil e Portugal e essa uniao sao tao importantes 
dois Parses. 0 presente tern sido testemunha desse para as nossas Nac;Oes que eu tenho certeza de que 
processo. Aqui vos deixo a expressao sincera do a nossa inteligencia sempre nos conduzira no born 
meu fascfnio por esta terra, do meu afeto peJa sua caminho. 
gente, e da minha grande admirac;ao pela riqueza da Estou convencido, Senhor Presidente, de que 
sua cultura. temos, em verdade, deveres com os nossos parses, 

Viva 0 Brasil! com nossas culturas, mas temos uma uniao polltica 
Viva Portugal! (Palmas.) que e indispensavel. Essa e a razao pel a qual Portu-
o SR. PRESIDENTE (Antonio Car10s MagaIhaes) _ gal, quando todos achavam que iria sucumbir diante 

Sr. Presidente Jorge Sampaio, Srs. Ministros, Srs. do afastamento das colonias, ao contrario, cresceu 
Parlamentares do Brasil e de Portugal, Srs. Embai- aos olhos do mundo pelo seu trabalho, pelo seu es-
xadores, Presidente da Camara dos Deputados, Mi- forc;o. 
chel Temer, minhas senhoras e meus senhores, Nao e sem razao que Portugal faz as suas re-
Vossa Excelencia, Presidente Jorge Sampaio, se- formas e 0 Brasil tambem faz agora suas reformas, 
guindo 0 mesmo caminho do seu antecessor, Presi- talvez com algum atraso, mas democraticamente fa-
dente Mario Soares, urn grande amigo do Brasil, zendo as reformas que tornara 0 Brasil ainda mais 
vern a nossa terra justamente para demonstrar, no forte polftica e economicamente do que e. ,Tudo isso 
dia da sua Independencia, a fratemidade entre os s6 faz nos unir. 
dois parses. 1550, evidentemente, para n6s e motivo Tenho certeza, de que, dentro de tres anos, es-
de orgulho e de agradecimento, porque e urn trac;o taremos comemorando esses 500 anos, nao apenas 
da reciprocidade, do afeto e da amizade que nos os Governos, mas os povos dos dois paise'S. Esses 
une. Evidentemente, para mim que sou da Bahia - a 500 anos de relacionamento; esses 500 anos de 
mais portuguesa das terras brasileiras - e extrema- amizade; esses 500 anos de cultura, abrindo pers-
mente gratificante presidir esta sessao e ouvir dos pectivas maiores para acima do ana 2000. Isso e 
representantes da Camara e do Senado as demons- que desejamos. Dar por que fiquei feliz com as pers-
trac;6es de aprec;o das duas Casas do Congresso a pectivas que 0 discurso de Vossa Excelencia deu em 
Vossa Excelencia e a seu pars. Nao poderia ser de relayao a este relacionamento entre Brasil e Portugal. 
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Posso dizer a Vossa Excelencia que honrar 
esse passado de amizade para garantir 0 presente e 
o futuro e nosso dever e temos em Vossa Excelen­
cia, como trnhamos em Mario Soares e ternos no 
Prirneiro-Ministro Guterres a certeza de homens pu­
blicos que tern a mesma direyao do Presidente Fer­
nando Henrique Cardoso. Isso e uma garantia para 
todos n6s e toma-nos convictos de que essa uniao 
sera cada vez maior e mais profunda. 

Portanto, Portugal e Brasil, unidos na defesa 
da democracia sempre e dos seus interesses co­
muns, e uma bandeira dos dois parses. 

Ao declarar encerrada esta sessao, agradecen­
do tao honrosas presenyas, sobretudo dos Parla­
rnentares portugueses, que aqui vieram para dar 
urna demonstrayao aos Parlamentares brasileiros de 
que essa uniao tambem vai-se fazer na Assembleia 
portuguesa, na Camara e no Senado brasileiros. 
1550" evidentemente, e profundamente gratificante 
para 0 nosso Pars. Agradecemos, portanto, a essas 
pres,enyas i1ustres, do Corpo Diplomatico e dos Par­
larnElntares. 

Declaro encerrada a presente sessao. 
(Levanta-se a sessao as 12h17min.) 
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Revista de Informac;oo legislativa 
N2 133 - jan./mar. 1997 

Leia neste numero: 
Carlos Frederico Mares de Souza FHho - 0 Direito Cons­
titucional e as lacunas da lei. 
Semira Adler vaisencher e Angela SimOes de Farias­
Juri popular: algumas possibilidades de condenayao ou 
absoMyao. 
Claudio Roberto C. B. Brandao - A impornmcia da 
conceituayao da antijuridicidade para a compreensao da 
essencia do crime. 
Osvaldo Rodrigues de Souza - RefJex6es sobre os 
institutos da transposiyao e transformayao de cargos 
publicos. 
Ricardo Antonio Lucas Camargo - 0 direito ao 
desenvolvimento, a sociedade ocidental e a sociedade 
tribal no caso brasilelro 
Carmen Lucia Antunes Rocha - Sobre a sumula 
vinculante. 
sergio Servulo da Cunha - Conflito possessorio e posi­
tivismo etico. 0 agente publico em face da decisao legal. 
Antonio Carlos Moraes Lessa - Instabilidade e 
mudanyas: os condicionamentos historicos da politica 
extema brasileira sob Geisel (1974-1979). 
Marc;al Justen Filho, Egon Bockmann Moreira e 
Eduardo Talamini - Sobre a hipoteca judiciaria. 
Maria Paula Dallari Bucci - Politicas publicas e direito 
administrativo. 
Gullherme Sliva Barbosa Fregapani - Formas 
altemativas de soluyao de conflitos e a Lei dos Juizados 
Especiais Civeis. 
Marcilio Toscano Franca Filho-AAIemanha eo Estado 
de Direito: apontamentos de teoria constitucional 
comparada. 
Carlos David S. Aarao Reis-A matematizayao do Direito 
e as origens da Parte Geral do Direito Civil. 
Jete Jane Fiorati - A Convenyao das Nayoes Unidas 

sobre Direito do Mar de 1982 e os organismos intema­
cionais p~r ela criados. 
Silvio Dobrowolski- Crime de omissao de recolhimento 
de impostos e de contribuiyoes: aspectos constitucionais. 
Katia Magalhaes Arruda - A responsabilidade do juiz e 
a garantia de independencia. 
A. Machado Pauperio - Os irracionais de nossa 
democracia III. 
Fernando Braga - Conservadorismo, liberalismo e social-
qemocracia: um estudo de direito politico. . 
Alvaro Melo Filho - Resoluyao sobre passe: irraciona­
Iidades e injuridicidades. 
Fabiano Andre de Souza Mendonc;a - Democracia e 
legalidade da tributayao na Constituiyao Federal de 1988. 
Fernando Cunha Junior - Suspensao condicional do 
processo. Homicidio. Omissao de socorro. 
Paulo Jose Leite Farias - Mutayao constitucional judicial 
como mecanismo de adequayao da Constituiyao 
Economica ill realidade economica. 
Maria Coeli SimOes Pires - Reforma administrativa: 
reflexoes sob a perspectiva politico-filosofica. 
Jarbas Maranhao - 0 Estadista Agamemnon Magalhaes: 
a Lei Antitruste e a Conferencia do Clube Militar. 
Roberto Freitas Fllho - A ·f1exibiliz~yao· "da legalidade 
nas prSticas conciliatorias na Justiya do Trabalho. 
Nuria BelJoso Martin - Comunidades Europeas, Union 
Europea y Justicia Comunitaria. . 
Francisco Eugenio M. Arcanjo - Convenyao sobre 
Diversidade Biologica e Projeto de Lei do Senado nO 
306/95: soberania, propriedade e acesso aos recursos 
geneticos. 
Vitor Rolf Laube - A Previd€mcia no ambito municipal. 
Claudia de Rezende M. de Araujo - Extrafiscalidade. 

PARA FAZER SUA ASSINATURA DA R1L: Os pedidos deverao ser acompanhados de original do recibo de 
deposito a' credito do FUNCEGRAF, Caixa Economica Federal, Agencia 1386, conta n2 920.001-2, operagao 
006; ou junto ao Banco do Brasil, Agencia 0452-9, conta n2 55.560.204-4. 

Assinatura para 0 ana de 1997. Periodicidade trimestral. Numeros 133 a 136: R$ 40,00. 

Preencha 0 cupom abaixo e envie-nos hoje mesmo, juntamente com 0 original do recibo de depOsito. 

DESTlNATARlO 

Nome: 

6rgio: 

Unidade: 

I Enderec;o: 

Cidade: Pais: I CEP: UF: 

Fax: 

Outras informa~Oes pelos fones: 311-35751357613579. Fax: 311-4258. E-Mail: ssetec@admass.senado.gov.br 
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REVisTA dE INfoRMA~;AO LEqislATivA 

Periodicidade Trimestral 

Assinatura para 0 ano de 1997 
N umeros ]l33-136 

R$ 40,00 

Os pedidos deverao ser acompanhados de original do recibo de deposito a credita 
do FUNCEGRAF, Caixa Economica Federal, Agencia 1386, canta nQ 920.001-2, 
operac;ao 006; ou junto ao Banco do Brasil, Agencia 0452-9, conta nQ 55.560.204-4. 

Nome: 

Orgao: 

Unidade: 

Ender~o: 

CEP: 

Preencha 0 cupom abaixo e el1lvie-nos hoje mesmo, 
juntamente com 0 original do recibo de deposito. 

DESTINATAFtJa 

Cidade: UF: Pais: 

I Telefones para contato: 

Outras informa¢es pelos fones: 311-3575/3576/3579. Fax: ;S11-4258. E-Mail: ssetec@admass.senado.gov.br 



Subsecretaria de Edic6es Tecnicas do Senado Federal 
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CD/ROM Legisla980 Brasileira 
1997 

Quarta ediCBO 

Co-edi9ao SDINF/SSANUPRODASEN 

• Todas as normas de hierarquia superior a decreta-executivo editadas entre 0 
ana de 1946 e 31 de janeiro de 1997. . 

• Para cada norma apresentada, e fornecida a Iista de normas editadas 
posteriormente a ela e que a alteraram. 

• Os textos integrais das normas editadas a partir de 1987 passaram a estar 
disponfveis nesta edi~o. 

• As demais normas sao apresentadas em documentos-resumo, acompanhadas 
de informac;ees suficientes para que seja localizado 0 documento em ulJ1a cole~o 
de leis. 

• Esta quarta edi~o do CD-ROM Legisla~o Brasileira ainda inclui· 0 banco de 
dados BBD (Biblioteca Brasileira de Direito), composto do acervo de informac;ees 
juridicas descritivas (doutrina) originadas das coleyoes de 17 bibliotecas que 
participam da Rede SABI de Bibliotecas. 

Valor Unitirio: R$ 65,00 (sessenta e cinco reais). 
Despesas Postais: R$ 5,00 (cinco reais) para cada CD. 

o pedido devera ser acompanhado de original do recibo de deposito a CrE!dito 
do FUNDASEN, Caixa Economica Federal, Agencia 0005, conta n2 950.056-8, 
Operay80 006. 

Preencha 0 cupom abaixo e envie-nos hoje mesmo, 
Q.. juntamente com 0 original do recibo de deposito. -- ----------------------------------
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Solicite nosso catalogo pelos telefones: (061) 311-3575, 311-3576 e 311-3579. 

Fax: (061) 311-4258. E-Mail: ssetec@admass.senado.gov.br 
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Solicite hoje mesmo nClSSO catalogo! 

Agenda 21 (R$ 10,00). Relat6rio da Conferencia das 
Nagoes Unidas sobre Melo Amblente e 
Desenvolvimento, realizada no Rio de Janeiro em 
setembro de 1992. 

A Vida do Barao do Rio Branco (R$ 20,00) - Luis 
Viana Filho. Obra social, politlca e diplomatica de 
Jose Maria da Silva Paranhos, 0 Barao do Rio Branco. 

Constituigao da Republica Federativa do Brasil de 
1988 (R$ 5,00). Texto Constltucional de 5/0utl1988 
com as alteragoes introduzidas pelas ECs nO 1 a 15 e 
ECRos nO 1 a 6. 

Constituic;ao da Republica Federativa do Brasil de 
1988 - Quadro Comparativo (R$15,00). Constituigao 
de 1988, atualizada em 1995, com parada as 
Constituigoes de 1946 e 1967 e a EC nO 1 de 1969. 
Contem quadro comparativo, tabela de 
correspondencia dos artigos comparados e in dice. 

Dados Biograficos dos Presidentes do Senado 
Federal (R$ 2,00). Principals fatos da vida 
administrativa, trabalhos pubhcados, condecoragoes, 
missoes no exterior. 

Direitos Humanos - Declarac,roes de Direitos e 
Garantia$ (R$ 10,00) - Jose Vicente dos santos 
(pesq. e indice). Dispositivos constitucionais que 
abordam' os direitos e garantias fundamentals do 
hom em, na Constituigao de varios paises, inclusive 
na Carta Magna do Brasil. 

Estatuto da Crianc,ra e do Adolescente (R$ 4,00). 
Lei nO 8.069/90, de acordo com as alteragoes dadas 
pela Lei nO 8.241/91; legislagao correlata e indice. 

Guia das Eleic,roes de 1996 e Suplemento (R$ 
10,00). Guia: Leis nO 9.096/95 e 9.100/95, Resolugoes 
do TSE nO 19.380/95, 19.382/95 e 19.406/95. 
Suplemento. Resolugoes do TSE nO 19.509 e 
19.516/96. 

Legislac,rao Eleitoral no Brasil (do seculo XVI a 
nossos dias) (R$ 60,00) - Nelson Jobim e Walter 
Costa Porto (orgs.). Compilag8o da legislag80 
eleitoral braslleira, desde a apoca colonial a nossos 
dias. 

Levantamento e Reedigoes de Medidas 
Pro'lfisorias (R$ 5,00) - Subsecretaria de Analise 
do Senado Federal. Registro das MPs editadas 
durelnte os 8 anos que se sucederam a criagao deste 
dispositiv~ legal, tabela sequencial de edigoes das 
MPs;, assinalando critarios de edigoes anteriores, 
reecligoes com alteragao de texto e de transformagao 
em lei, catalogo tematico das MPs e referemclas 
biblingraficas. 

Licitac,roes, Concessoes e Permissoes na 
Administragao Publica (R$ 4,00). Leis nO 8.666/93; 
8.8€l3/94; 8.987/95, dispositivos da Constituig8o 
Federal sobre a materia e legislagao correlata. indices 
temc3ticos das Leis nO 8.666/93 e 8.987/95. 

Meie) Ambiente - Legislac;ao (R$ 20,00). Dispositivos 
com;titucionais, atos mternaclonais, C6digo Florestal, 
C6digo de Mmeragao, legisl.agao federal e indice 
temi3tico. 

Regime Juridico Unico dos Servidores Publicos 
Civis e Legislac;ao Complementar (R$ 4,00). Disp5e 
sobre 0 regime juridlco dos seTVIdores publicos civis 
da Uniao, das autarqUias e das fundagoes publicas 
federais e legislagao complementar 

Cohec;ao Memoria Brasileira 

_. A Constituinte perante a Historia (R$ 8,00) 
Histona do sistema constitucional brasileiro, no 
periodo de 1822 a 1862. Estudos sabre a 
Constltuinte brasilelra de 1823. Coletanea de 
clocumentos representativos dos trabalhos 
I,sgislatlvos da apoca. 

COIE~O Grandes Vultos que Honraram 0 Senado 

_. Teotonio Vilela (R$ 10,00). Blografia do Senador 
da Republica Teotonlo Vilela, seu perfil 
parlamentar, resume de suas atividades publicas, 
chscursos e projetos, literatura citada. 

ColEec,rao Estudos da Integrac;ao (em portugues e 
esp~mhol) 

_. Volume 9 (R$ 3,00). "0 Atributo da Soberania", 
de Heber Arbuet Vignah. 

_. Volume 10 (R$ 3,OO)."A Arbitragem nos Paises 
clo Mercosul", de Adnana Noemi Pucci. 
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Os pedidos deverao ser ocompanhodos de Nota de Empenho, Ordem de Pagomento pelo Caixa 
EconOmica Federal - Agencia 1386-2 PAB CEGRAF, como nil 920001-2, Banco do Brasil, Agencia 
0452-9 Central, conto rf! 55560204-4 ou recibo de depOsito via FAX (061) 2245450, 0 favor do 
FUNCEGRAf. 

SECRETARIA ESPECIAL DE EDITORAcAO E PUaUCAcOES 
PRA~ DOS TREs PODERES S/N2 - BRASiLIA DF - CEP ~165-900 

eGC. 00.530.279/0005-49 

Obs.: Nco sera recebido cheque vio carta para efetNar ossinaturos des DeN. 

Maiores informo~Ses pelos te!efones (061) 311.3738 Se~o de Remessos Postois ou { 06 j} 311..3803 
~o de Cobron~. 

Tabelo em vigor a partir de 3-3-97. 
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